
2020 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试

西方政治制度 试卷

(课程代码 00316)

一、单项选择题:本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分。

1.美国政治学家戴维·伊斯顿倡导的政治学研究方法是（ A ）

A.系统分析 B.历史分析 C.文化分析 D.制度分析

2.实行僭主制政体最为典型的古希腊城邦是（ A ）

A.叙拉古 B.雅典 C.斯巴达 D.克里特

3.近代第一个系统阐述议会主权的政治思想家是（ D ）

A.布丹 B.霍布斯 C.卢梭 D.洛克

4.英国宪章运动的首要目标是（ A ）

A.成年男子的普选权 B.选举投票应秘密进行

C.平均分配选区 D.国会每年举行一次改选

5.目前西方国家普遍采用的秘密投票制度首创于（ D ）

A.西班牙 B.比利时 C.奥地利 D.澳大利亚

6.议会上院按职业代表制方式来划分选举单位的国家是（ D ）

A.英国 B.法国 C.日本 D.爱尔兰

7.英国最早的政党源于 17世纪议会中的两大政治派别，即（ D ）

A.贵族派和民主派 B.自由党和保守党 C.贵族党和平民党 D.托利党和辉格党

8.法国现代意义上的政党和多党体制形成于（ B ）

A.法兰西第二共和国时期 B.法兰西第三共和国时期

C.法兰西第四共和国时期 D.法兰西第五共和国时期

9.英国保守党和工党轮流执政的政党政治格局形成于（ B ）

A.18世纪末 B.19世纪中叶 C.20世纪初 D.20世纪中叶

10.德国参议院由各州政府指派的州政府成员组成，每州的名额为（ C ）

A.1~3名 B.2~4名 C.3~6名 D.4~8名

11.日本参议院议员实行定期部分改选，即（ C ）

A.每两年改选三分之一B.每两年改选一半 C.每三年改选一半 D.每三年改选三分之一

12.在 1999年英国上议院改革中，被取消上院议员资格的是（ B ）

A.王室贵族 B.世袭贵族 C.教区大主教 D.终身贵族

13.近代内阁起源于（ A ）

A.英国 B.法国 C.日本 D.美国

14.美国政府机构中拥有政府雇员人数最多的部门是（ B ）

A.国土安全部 B.国防部 C.能源部 D.财政部

15.在法国，设在爱丽舍宫、被称为“隐蔽的政府”的是（ B ）

A.总理府 B.总统府 C.计划总署 D.总秘书处

16.加拿大城市政府多数采取的组织形式是（ A ）

A.议会委员会制 B.议会市长制 C.市长议会制 D.议会-经理制

17.法国的基层政府是（ C ）

A.社区政府 B.教区政府 C.市镇政府 D.县政府

18.下列国家中，实行中央集权单一制的是（ D ）
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A.英国 B.日本 C.1992年前的法国 D.1982年前的法国

19.德国普通法院系统中基层的审判机关是（ B ）

A.大审法院 B.地方法院 C.地区法院 D.巡回法院

20.美国联邦最高法院的大法官的人数现为（ C ）

A.5人 B.7人 C.9人 D.11人

二、多项选择题:本大题共 6小题，每小题 2分，共 12 分。

21.梭伦改革后，雅典出现了多个政治派别，即（ ABC ）

A.平原派 B.海岸派 C.山地派 D.平等派 E.掘地派

22.柏克的代议制理论主要包括（ BE ）

A.议员代表普遍利益 B.议员代表全国人民 C.议员代表选区利益

D.议员受选民意志约束 E.议员可以独立行使代表权

23.下列国家中，在公职候选人的政党提名竞选中采用分权型提名方式的是（ BCDE ）

A.英国 B.加拿大 C.瑞典 D.美国 E.意大利

24.美国众议院的下列委员会中，属于半独占性委员会的有（ CD ）

A.拨款委员会 B.哥伦比亚区委员会 C.司法委员会

D.武装部队委员会 E.规程委员会

25.在美国各州，由普选产生且不受州长管辖的官员主要有（ ABCD ）

A.州务卿 B.州检察总长 C.州司库 D.州审计长 E.州议会议长

26.由普通法院行使违宪审查权的国家主要有（ ABCD ）

A.美国 B.日本 C.加拿大 D.澳大利亚 E.德国

三、名词解释题:本大题共 5小题，每小题 4分，共 20 分。

27.法治：是相对于“人治”的一种治理国家的理论、原则与方法。(1 分)其基本含义是：

以法律为国家和公民活动的基本准则，任何国家机关、社会团体和公民个人包括国家的最高

领导人在内，都必须遵守法律，依照法律的规定活动，(2 分)法律面前人人平等，无论谁违

法犯罪都要受到法律的同样制裁。(1分)

28.体制内政党：指那些基本上接受和赞同现行国家体制，(2 分)在国家的政治生活中起着

主导作用或具有重要影响的政党。(2分)

29.党鞭：是政党在议会中执行党纪的负责人，(1 分)由党的领袖指派或由议会党团选举产

生，负责联系本党议员，督促他们按本党的态度投票，(2分)同时将本党议员的态度反映给

党的领袖供其参考。(1分)

30.看守内阁：如果议会通过了对内阁的不信任案，那么在新内阁产生之前的一段时间里，

由原内阁临时负责处理国家政务，称之为看守内阁。

31.自治体地方政府：自治体地方政府是指一定地域的居民，为在其居住区域管理本地方公

共事务，(2分)而依据国家法律组成的拥有一定自治权的政府。(2分)

四、简答题:本大题共 4小题，每小题 6分，共 24 分。

32.简述英国的分权制衡模式。

答：在英国，由于实行议会至上或议会主权原则，行政权与立法权高度重合，不存在严格意

义上的三权分立。因此,英国政治制度中的分权特征不突出，但制衡机制确实实在在存在着，

并发挥作用。英国的分权制衡模式主要有以下几个方面的特点：

(1)议会与内阁之间的相互制衡首先，在议会制政体下，由议会产生内阁，内阁对议会负责。

(2)议会主权与司法的相对独立在英国，由于实行议会主权原则，议会可以制定它所希望，

的任何法律，它不仅可以否定上届议会的某项立法，而且还可以修改、甚至废除具有宪法性

的法律。议会的立法活动不受司法部门的约束，法院无权审查立法的有效性，同时，法官的

裁决可由立法机关的立法改变。但是，法院仍然具有一定程度的独立性。
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